
Formulario di Finanza delle Assicurazioni

Funzioni numero decessi dx = lx − lx+1

biometriche tasso di sopravvivenza px = lx+1

lx

probabilitá che una testa di etá pn x = lx+n

lx

x sopravviva n anni

tasso di mortalitá qx = 1− px = dx

lx

probabilitá che una testa di etá qn x = lx−lx+n

lx

x muoia entro n anni

probabilitá che una testa di etá qk|h x = lx+k−lx+k+h

lx

x muoia tra le etá x+k e x+k+h

speranza matematica e0 =
∑ω−1

h=0 h · qh|1 0

ex =
∑ω−x−1

h=0
lx+h

lx

Rendite vitalizie immediata e posticipata ax =
∑ωx

k=1 pk xv
k

immediata e anticipata äx =
∑ωx

k=0 pk xv
k = 1 + ax

immediata, posticipata e tempo-
ranea

an x =
∑n

k=1 pk xv
k

immediata, anticipata e tempo-
ranea

än x =
∑n−1

k=0 pk xv
k = 1 + ax

differita di m anni, posticipata am| x =
∑ωx

k=m+1 pk xv
k

differita di m anni, anticipata äm| x =
∑ωx

k=m pk xv
k =

= pm xv
m + am| x = Em x + am| x

differita di m anni, posticipata e
temporanea

am|n x =
∑m+n

k=m+1 pk xv
k

differita di m anni, anticipata e
temporanea

äm|n x =
∑m+n−1

k=m pk xv
k =

= pm xv
m + am|n x − pm+n xv

m+n =

Em x + am|n x − Em+n x
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Relazioni tra rendite am| x = Em xax+m

am|n x = Em x an x+m

äm| x = Em x äx+m

äm|n x = Em x än x+m

Prestazioni Capitale differito V (0, Y ) = C pn xv
n = C En x

temporanea caso morte V (0, Y ) =
∑n

k=1 qk−1|1 xv
k = C An x

vita intera V (0, Y ) =
∑ωx

k=1 qk−1|1 xv
k = CAx

polizza mista V (0, Y ) = C( En x + An x)

V (0, Y ) = Cv En x + Cm An x

differita anticipata äm| x =
∑ωx

k=m pk xv
k =

= pm xv
m + am| x = Em x + am| x

Premio Unico U = V (0, Y )

Premio Annuo P än x = V (0, Y )

Fattori Definizioni Dx = vxlx

di Cx = vx+1(lx − lx+1)

commutazione Nx =
∑ω−x−1

h=0 Dx+h

Mx =
∑ω−x−1

h=0 Cx+h

Capitale differito Eh x = Dx+h

Dx

Assicurazione elementare caso morte Ah|1 x = Cx+h

Dx

Rendita vitalizia anticipata äx = Nx

Dx

Rendita vitalizia temporanea anticipata än x = Nx−Nx+n

Dx

Rendita vitalizia differita anticipata äm| x = Nx+m

Dx

Assicurazione a vita intera Ax = Mx

Dx

Assicurazione temporanea caso morte An x = mx−Mx+n

Dx
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